Кто такие подростки?
Подросток — юноша или девушка в возрасте от 11 до 17 лет, у которого происходят физиологические изменения в организме. 
Первое, что бросается в глаза, - это резкое ухудшение поведения. Это проявляется в негативизме (т.е. в желании поступать вопреки чужой воле), упрямстве, драчливости, противопоставлении себя учителям и взрослым и т.п..
Легко увидеть сходство в поведении подростка и трехлетнего малыша. Все те жи упрямство, негативизм», строптивость, своеволие. Там он не хотел ходить за руку с взрослым, желая утвердить право на свое «Я сам», а здесь для него важно признание своего достойного положения в социуме, признание своего «Я».
Другой чертой подросткового поведения является выраженная противоречивость стремлений и их неустойчивый характер. С этой чертой связана и противоречивость эмоциональных состояний, переживаемых подростком, выраженный психологический дискомфорт-тревога, страхи, ощущение одиночества и т.п.
По мнению А.Е.Личко характерной чертой поведения подростков является реакция эмансипации, т.е. выраженное стремление освободиться из-под опеки и контроля со стороны родителей и взрослых'. Однако далеко не всегда эмансипация принимает форму оппозиции, как это воспринимается родителями. Подросток стремится не столько противостоять взрослым, сколько стать равным им, что, конечно, трудно при сохраняющейся экономической и социальной зависимости.
Наконец, важно иметь в виду и особенности характера подростков, в частности, выраженность в этом возрасте так называемых акцентуаций характера.
Появляется способность логически мыслить, оперировать абстрактными категориями, фантазировать (у детей младшего возраста нет таких способностей, они развиваются со временем). Именно поэтому в подростковом возрасте дети часто начинают заниматься творчеством: рисовать, сочинять стихи и песни, а также интересуются философскими учениями и стремятся к логическому мышлению, спорам на философские и другие темы.
Общение со сверстниками становится необходимостью, это дает возможность выразить эмоции, поделиться, а также дает возможность формирования норм поведения в обществе.
Общение с родителями и родственниками уходит на второй план.
Появляется потребность принадлежности какой-то группе подростков. В частности, которая приветствует определенные элементы одежды, обороты речи и т.д. Приэто те, кто не имеют этих признаков, могут быть не приняты в этой группе.






[bookmark: _GoBack]Может сложиться впечатление, что все перечисленное - обязательный атрибут психики и поведения любого подростка, жизнь которого представляет собой«кромешный ад». Это, конечно, не так. Несмотря на то, что данный период развития характеризуется как кризисный, сам кризис может протекать по-разному.
Причины столь серьезных изменений в поведении и личности подростка обусловлены так называемыми «задачами развития».
К ним относятся: 
1) приспособление подростка к изменениям своего физического состояния, приятие и эффективное использование своего тела; 
2) достижение социально приемлемой взрослой роли;

3) достижение зрелых отношений с лицами противоположного пола; 
4) развитие интеллектуальных способностей;

5) выработка комплекса ценностей, в соответствии с которыми строится поведение; 
6) достижение социально ответственного поведения; 
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Внутренний конфликт

Я должен выглядеть как все в моей компании. Я не должен выделяться в классе. 



Я – это я. Я сам всё знаю! Я буду делать всё  так, как считаю нужным!
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Чувство взрослости



Подросток  объективно не может 

включиться во взрослую жизнь, но 

стремиться к ней и претендует на равные 

со взрослыми права. Изменить он пока 

ничего не может, но внешне подражает 

взрослым. 



Отсюда и появляются атрибуты 

"псевдовзрослости": курение сигарет, 

употребление алкоголя, наркотиков,

тусовки , 

(внешнее проявление "я тоже имею свою 

личную жизнь"). Копирует любые 

взрослые отношения.
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Подросток  объективно не может включиться во взрослую жизнь, но стремиться к ней и претендует на равные со взрослыми права. Изменить он пока ничего не может, но внешне подражает взрослым. 

Отсюда и появляются атрибуты "псевдовзрослости": курение сигарет, употребление алкоголя, наркотиков,тусовки , 

   (внешнее проявление "я тоже имею свою личную жизнь"). Копирует любые взрослые отношения.
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